

Курская область – поступательно развивающийся промышленно-аграрный регион со сложившейся инфраструктурой, богатой ресурсной базой, значительным производственным, трудовым и научным потенциалом для развития бизнеса.

Географическое положение

Область располагается в климатической зоне, свободной от природных стихийных бедствий и позволяющей вести интенсивное земледелие и животноводство.

Территория Курской области занимает 30 тысяч квадратных километров и лежит на юго-западных склонах Среднерусской возвышенности, в пределах лесостепной зоны на пересечении транспортных потоков из России в страны ближнего зарубежья и Кавказского региона. Протяженность территории области с севера на юг составляет 171 км, с востока на запад – 305 км.

Курская область является приграничным регионом. Внешние границы с Сумской областью Украины на юго-западе и западе составляют 280 км и имеют статус государственной границы России. Соседями Курской области в Российской Федерации являются: Брянская, Орловская, Липецкая, Воронежская и Белгородская области.

Транспортная инфраструктура

Область располагает развитой сетью железнодорожных и автомобильных магистралей.

По территории области проходят две железнодорожные магистрали: «Москва-Харьков» и «Воронеж-Киев»; расположены три крупных железнодорожных узла: Курск, Льгов, Касторная, 6 международных и 89 междугородных (в том числе межрегиональных) автобусных маршрутов, связывающих города области с городами: Гомель, Москва, Санкт-Петербург, Воронеж, Липецк, Тамбов, Орел, Белгород и другими.

Воздушное сообщение осуществляется через терминалы Курского аэропорта, имеющего международный статус.

Энергообеспеченность

В регионе высокий уровень энергообеспеченности. Крупнейшее предприятие электроэнергетики – Курская атомная станция проектной мощностью 4000 МВт ежегодно вырабатывает 29 млрд. кВт/ч электроэнергии и обеспечивает электроэнергией большинство регионов Центрального федерального округа. Начато строительство станции замещения АЭС-2.

Ввод в эксплуатацию двух первых энергоблоков АЭС-2 планируется синхронизировать с выводом из эксплуатации энергоблоков № 1 и № 2 действующей атомной станции в 2021 и 2024 годах, соответственно.

По территории области проходят магистральные нефте- и газопроводы.

Природно-ресурсный потенциал

Курская область – регион с богатейшими запасами природных ресурсов. На территории региона разведаны практически все известные полезные ископаемые. В области расположено крупнейшее в мире железорудное месторождение – Курская магнитная аномалия, которое обеспечивает сырьем российскую и зарубежную металлургию.

Из неметаллических полезных ископаемых выявлены и разведаны месторождения фосфоритов; торфа; сапропеля (в том числе лечебных грязей); подземных вод для хозяйственно-питьевого водоснабжения; месторождения полезных ископаемых для производства строительных материалов, в том числе цементного сырья (мергель, мел, суглинки и глины); легкоплавких глин и суглинков для производства кирпича, керамзита, черепицы и гончарных изделий; тугоплавких глин для производства лицевого кирпича, керамических плиток и санфаянса; кварцевых песков для строительных растворов, производства силикатного кирпича, ячеистого бетона, стекольного и литейного производства; мела для производства строительной извести, для известкования кислых почв и подкормки животных; мергелей и трепелов для производства кирпича, искусственных заполнителей в бетон, мергелей для производства минеральной ваты и каменного литья. Известны проявления бурых углей, глауконитов, цеолитов, редкоземельных элементов и минеральных красок.

Экономический потенциал

По оценке в 2014 году объем валового регионального продукта ожидается в сумме 299,9 млрд. рублей, индекс физического объема – 105,5%. В 2015 году индекс физического объема оценивается на уровне 101,2%.

Наибольшую долю в валовом региональном продукте занимает валовая добавленная стоимость добычи полезных ископаемых, обрабатывающих производств, производства и распределения электроэнергии, газа и воды – до 35,0%.

Индекс промышленного производства по итогам 9 месяцев 2015 года составил 103,6% к уровню 2014 года, по итогам года ожидается – 101,0%.

Промышленность области представлена 15 отраслями. Определяющую роль в хозяйственном комплексе промышленности играют электроэнергетика, добыча полезных ископаемых, машиностроение и металлообработка, пищевая и перерабатывающая промышленность.

Промышленные предприятия региона производят: железорудное сырье, концентраты и окатыши, аккумуляторы, передвижные электростанции, генераторы, геологоразведочное и нефтепромысловое оборудование, радиоизмерительную аппаратуру, подшипники, средства вычислительной техники, низковольтную аппаратуру, медицинское оборудование, резинотехнические и пластмассовые изделия, химические нити и волокна, изделия из полимерных материалов, лекарственные средства, изделия медицинского назначения, трикотажные и швейные

изделия, обувь, древесноволокнистые плиты, полиграфическую упаковку из картона, гибкие упаковочные материалы.

Пищевая и перерабатывающая промышленность Курской области – это сахарные заводы, предприятия по переработке молока, производству комбикормов, спирта и ликероводочных изделий, мясокомбинаты, комбинаты хлебопродуктов, кондитерская фабрика.

Важнейшую роль в экономике региона играет аграрный сектор.

По объёму производства продукции сельского хозяйства Курская область в 2014 году заняла 3 место в Центральном федеральном округе.

При благоприятных погодных условиях в области выращивается около 4 миллионов тонн зерна и столько же – сахарной свеклы.

По оценке 2015 года намечено собрать 3650 тыс. тонн зерна и 3600 тыс. тонн сахарной свеклы; производство масличных культур ожидается в объеме 510 тыс. тонн, что на 43 тыс. тонн превысит уровень 2013 года.

Объемы производимого областью зерна, сахарной свеклы, картофеля достаточны для обеспечения продовольствием нескольких крупных регионов с общим населением более 10 млн. человек.

В животноводческой отрасли развиваются индустриальные направления в свиноводстве и птицеводстве, молочном и мясном скотоводстве.

В последние годы в Курской области построены 84 производственные площадки, из которых 12 молочные и 72 мясные.

По производству мяса скота и птицы на убойной в живом весе область занимает второе место в ЦФО. По мясу и мясопродуктам в перерасчёте на мясо при потребности области в объеме 80 тыс. тонн, наши потребители обеспечены более чем в 2 раза.

В 2015 году намечено произвести 400 тыс. тонн мяса; 60 процентов общего баланса мяса занимает свинина.

Для круглогодичного производства экологически чистой продукции овощеводства в области построен тепличный комплекс «Сейм-Агро», что позволяет ежегодно производить 1,5 тыс. тонн овощей. К 2020 году предусмотрено увеличить объем производства овощей защищенного грунта до 40 тыс. тонн за счет расширения действующих и ввода в эксплуатацию новых тепличных комплексов.

В области динамично развивается строительный комплекс, включающий в себя около 1,5 тысяч предприятий и организаций.

По итогам 9 месяцев текущего года работы по виду деятельности «строительство» выполнены в объеме 32,9 млрд. рублей, с ростом на 12,4% к 9 месяцам 2014 года.

В области сданы в эксплуатацию жилые дома общей площадью 375,0 тыс. кв. метров или 100,8% к январю-сентябрю 2014 года.

Среднедушевые денежные доходы населения Курской области за январь-сентябрь 2015 года возросли на 11,7% к уровню 2014 года и составили 24,0 тысячи рублей. По оценке 2015 года среднедушевые

денежные доходы населения Курской области ожидаются на уровне 26,1 тысячи рублей, темп роста 111,4%.

Среднемесячная начисленная заработная плата за январь-август 2015 года по области составила 23,2 тысячи рублей, с ростом на 4,6% к уровню 2014 года. По оценке 2015 года среднемесячная начисленная заработная плата по области ожидается на уровне 24,1 тысячи рублей, темп роста 104,1%.

Уровень регистрируемой безработицы на 1 октября 2015 года составил 1,2%.

Внешнеэкономическая деятельность

Продукция курских предприятий пользуется спросом не только в России, но и за рубежом.

Внешнеторговый оборот Курской области по итогам 2014 года составил 1,3 млрд. долл. США.

Номенклатуру экспортных поставок Курской области составляют: руды и концентраты железные, продукция нефтехимического комплекса, машиностроительная продукция, продовольственные товары, кожевенное сырье, металлы и изделия из них, древесина и изделия из нее, текстиль, текстильные изделия, обувь и прочие товары.

Объем внешнеторгового оборота Курской области со странами дальнего зарубежья составляет более 657 млн. долл. США.

Инвестиционный потенциал

Экономический потенциал региона является базой по созданию благоприятных условий для развития бизнеса и привлечения инвестиций. В 2014 году инвестиции в основной капитал составили 73,1 млрд. рублей, что в сопоставимых ценах практически соответствует уровню 2013 года. В 2015 году объем инвестиций в основной капитал ожидается в объеме 78,2 млрд. рублей.

Международным рейтинговым агентством «Fitch Ratings» Курской области в 2013, 2014 и в I полугодии 2015 года подтвержден присвоенный в 2012 году рейтинг по международной шкале на уровне «BB+» в иностранной и национальной валюте и национальный долгосрочный рейтинг «AA (rus)». Такая оценка говорит об устойчивости экономики Курской области, хороших показателях исполнения бюджета и низком риске инвестирования в экономику региона.

Кроме того, в 2014 году ЗАО «Рейтинговое агентство АК&М» подтвердило Курской области рейтинг кредитоспособности по национальной шкале «A+» со стабильным прогнозом.

По результатам опубликованных в декабре 2014 года исследований рейтингового агентства «Эксперт РА» Курская область занимает следующие позиции: по инвестиционному потенциалу – 36 место среди субъектов Российской Федерации, по инвестиционному риску – 9 место. При этом необходимо отметить, что по инвестиционному риску область

поднялась вверх на 4 позиции (с 13 места в 2013 году на 9 место в 2014 году). Курская область входит в категорию 3А1 «Пониженный потенциал – минимальный риск».

Рейтинги Курской области отражают хорошие показатели исполнения бюджета, низкий прямой риск.

Показателем благоприятного инвестиционного климата является то, что в области работают и отечественные, и иностранные инвесторы.

На территории Курской области всем инвесторам гарантируются равные права и стабильность этих прав.

В области действует и постоянно совершенствуется Закон «Об инвестиционной деятельности в Курской области», гарантирующий бизнесу сохранность инвестиций и стабильность условий работы на период реализации проекта, а также предусматривающий предоставление различных мер государственной поддержки. Инвесторам, работающим в режиме наибольшего благоприятствования, предоставляется льгота по налогу на имущество организаций или понижение на 4,5 процентных пункта ставки налога на прибыль, зачисляемого в региональный бюджет.

В области действует АО «Агентство по привлечению инвестиций Курской области», которое берет на себя работу инвестора по оформлению земельного участка, согласованию с ресурсоснабжающими организациями вопросов подключений к сетям энергетических, газовых, водных ресурсов.

С целью создания финансовых условий для активизации инвестиционной деятельности реализуется подпрограмма «Создание благоприятных условий для привлечения инвестиций в экономику Курской области» государственной программы «Развитие экономики и внешних связей Курской области».

Выставочно-ярмарочная деятельность

В последние годы Администрация Курской области активно использует современные механизмы привлечения внимания к нашему региону.

С 2000 года в области проводится межрегиональная универсальная оптово-розничная «Курская Коренская ярмарка», количество участников которой ежегодно увеличивается.

Среднерусский экономический форум

С 2012 года в рамках ярмарки проводится Среднерусский экономический форум.

Цели Форума – создать предпосылки для системного подхода в налаживании устойчивых взаимоотношений между среднерусскими регионами и странами Европы, привлечь инвесторов и кредиторов.

Форум ежегодно увеличивает количество партнеров, заинтересованных в реализации наиболее значимых для Курской области инвестиционных проектов по строительству новых предприятий и внедрению новых технологий.

Пятый Среднерусский экономический форум планируется провести в городе Курске 1 июля 2016 года.

Администрация Курской области заинтересована в развитии межрегионального сотрудничества и готова рассматривать любые инвестиционные предложения с целью реализации их на курской земле.